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Il questionario di Agenti Intelligenti è composto nel modo seguente:
· 6 domande chiuse, da 2 punti l’una (totale 12 punti), 0 punti quelle senza risposta;

· 2 domande aperte, obbligatorie, da 4 punti (totale 8 punti), -2 punti per ogni domanda non svolta o gravemente insufficiente o incongruente;

· 2 esercizi, obbligatori, da 5 punti l’uno (totale 10 punti), -3 punti per ogni esercizio non svolto o gravemente insufficiente;
Le parti obbligatorie (domande aperte ed esercizi) comportano punteggio positivo o negativo:  se non svolti o svolti in modo del tutto insufficiente danno -2 punti.

Nelle domande aperte, indicate con A, vengono valutati sia il contenuto che la forma della risposta, con riferimento alla precisione terminologica ed alla completezza. Non sono ammesse risposte generiche: si richiede una risposta precisa e se necessario formale.

Ogni esercizio, indicato con E, deve essere corredato dallo svolgimento e corrisponde ad un punteggio che dipende della correttezza e completezza dello svolgimento. Gli esercizi dove venga fornito soltanto il risultato saranno considerati non svolti.

E’ obbligatorio riportare le soluzioni negli appositi spazi dei fogli allegati (utilizzando eventualmente anche il retro dei fogli). Non si accettano compiti consegnati in brutta copia. Si correggono solo compiti svolti in calligrafia comprensibile.
1.Indicare come avviene la comunicazione nella Subsumption Architecture: 
a) utilizzando un ACL;
b) mediante “stigmergy”;

c) mediante “embodyness”.

2.Nel Contract Net Protocol :

a) gli agenti cooperano per distribuirsi i task;

b) un mediatore annuncia i task e poi li assegna agli agenti che si dichiarano disponibili e che il mediatore ritiene in grado;

c) un mediatore assegna automaticamente i task agli agenti del gruppo specializzati sugli obiettivi dei task medesimi.

3.La relazione di inibizione nella subsumption architecture: 
a. Impedisce all’agente di eseguire azioni non volute in un certo stato;

b. Definisce priorità fra comportamenti applicabili;
c. Impedisce all’agente di comunicare con agenti estranei alla sua comunità.
4.In un albero di decisione  

d. i nodi rappresentano: ……………………………………………………………...

e. le etichette sugli archi rappresentano: ……………………………………………..

f. le foglie rappresentano: ……………………………………………………………

5.Nel default reasoning, dato il framework <F;H>  la parte H rappresenta:


a) le assunzioni di normalità;


b) le osservazioni;


c) gli abducibili.

6.L’Answer Set Programming è un paradigma di programmazione logica basato su:
a) deduzione automatica da premesse in logica del 1^ ordine;

b) generate-and-test tagliando con vincoli lo spazio di ricerca potenziale;

c) automated theorem proving con aspetti di ordine superiore.

7.E  Definire in DALI un agente che agisca secondo le regole della subsumption architecture, ossia regole reattive con reciproca inibizione. Si consiglia di utilizzare gli eventi del presente (suffisso “N”, che sta per “now”: si ricorda che essi compaiono quando c’è il relativo evento esterno in lista di attesa, e scompaiono subito dopo la reazione. Si utilizzi se necessario la negazione. L’agente se c’è cibo lo mangia, se c’è acqua la beve, se c’è pericolo fugge. Si supponga che la presenza di acqua, cibo o pericolo sia definita da opportuni eventi esterni. Si assuma che il pericolo abbia massima priorità, seguito dall’acqua e infine dal cibo.
8. E Determinare gli Answer Set del seguente programma (spiegando il procedimento seguito); si ricorda che un programma logico con negazione può avere nessuno, uno o più answer set:




a:- not b.





b:- not a.





e:- not f.





f:- not e.




h:- not k.





k:- not h.




p:- not p, not a, not f.





q:- not q.





q:- b.

9.A Si illustri in breve cosa si intende per commitment nel contesto degli agenti, e quali tipi di commitment sono in genere previsti.
10.A Si parli in breve degli ACL (Agent Communication Languages) illustrandone le caratteristiche chiave e citandone almeno due.
